

拼经济·稳增长·促发展

跨年特别报道④

惠民生 聚民心

坚持发展为民，持之以恒增进民生福祉，人民群众获得感幸福感不断提升——

数字 看变化

民生实事有序推进——

扎实开展10项“暖民心”行动；

20项省级民生实事和7项市级民生实事年度任务全面完成；

98.3万农村居民喝上引调水，提前3年完成5年建设任务；

新增3岁以下婴幼儿托位4150个，新增公办

学位4550个，实现幼儿园延时服务全覆盖；

新增老年食堂、助餐点420个；

全市220个社区纳入“三公里”就业圈，徽菜

师傅技能培训2448人；

提升改造全民健身场所180

处，改造提升菜市场48个。



图片说明：

- ①市民在市民广场健身。
- ②共享医疗资源，造福更多百姓。
- ③幼儿园延时服务。

蚌埠融媒体中心记者 周芳林
通讯员 项立叶 文/图



“暖民心”行动

城市温度直抵民心

“大宝和二宝有放心的地方去，我们全家都松了一口气。”高新区七色光幼儿园小朋友家长陆林笑着说，“安心托幼”解决了他们的大问题。

自“安心托幼”行动推出以来，我市教育系统结合实际，尽最大努力让孩子们得到更有品质的托幼服务，解决老百姓“入园难”“接娃难”“托育难”三大难题，让家长放心、安心。

在家长程慧男眼中，孩子自从上托班后发生了很大的变化。“母亲节前，小孩在学校做了一个手工拿回来送给我，当时特别感动，小孩在学校经过老师专业的引导，能够体会到妈妈给他的这种爱。”她说。

1月10日17时许，龙子湖区延安街道和煦社区的和煦大食堂里，水煮肉片、木耳炒山药、西红柿鸡蛋……各式各样的菜品，飘出温暖、幸福的“烟火气”。

“不用自己买菜做饭，太方便了，饭菜可口，价格实惠。”69岁的刘建平要了一份瓦块鱼、一碗开口汤，端着米饭大口吃了起来。他直言，“吃饭”曾是他生活中最大的难题，自从有了社区食堂，再也不用发愁了。食堂负责人单中华说，社区内的80岁老年人凭借身份证可享受餐饮半价优惠。针对小区内行动不便的老人，推出免费送餐上门服务，解决老人“做饭难、吃饭难”问题。

就业是民生之本，一头连着千家万户，一头连着经济发展。去年9月初，由蚌埠市三公里就业服务平台“牵线搭桥”，43岁的李君找到了新工作。她说：“这个工作离家近，走路10分钟就到了，职务高，福利待遇也比以前好，我非常满意。”

“三公里就业服务平台”是我市千方百计稳定和扩大就业的重要系统建设之一。去年以来，我市大力实施的“三公里”就业圈建设，以城市社区、乡镇聚集区三公里范围内的劳动者、企业为重点服务对象，建立起“政府部门自建平台主导推动、第三方运营、线上线下联动”的公共就业服务平台，促进社区居民“家门口”就业。

办好人民群众牵肠挂肚的民生大事，做好人民群众天天有感的关键小事，让大家的日子过得有盼头、有甜头，这是省委对全省人民的庄严承诺。

自去年5月我省部署推进10项“暖民心”行动以来，蚌埠迅速行动。在全省会议结束后，我市就贯彻落实会议精神、加快实施我市暖民心行动作出部署安排。

贯彻，马不停蹄！

市人社局、市民政局、市教育局、市卫健委、市文化旅游体育局、市城市管理局、市商务和外事局等部门迅速研

究，精心组织实施。市发展和改革委员会在我市主流媒体及时公布全市10项暖民心行动政策宣传解读。

刚刚过去的一年，我市759所幼儿园全面提供延时服务，参与幼儿34010人，实现幼儿园延时服务全覆盖、有需要的幼儿全覆盖；建成老年食堂、助餐点420个；全市220个社区已经全部纳入“三公里”就业圈试点范围，实现了全市社区的全覆盖……一桩桩、一件件，均为民意所向，民生所指。

这是“暖民心”行动在蚌埠落地开花的一道缩影。

办好民生实事

聚焦群众所愿所盼

“现在有福了，喝上和城里一样的自来水，甜丝丝的，又方便……”近日，怀远县包集镇余庙村村民王宇张罗午饭时，水龙头一拧，一股清澈的自来水流淌而出，再也不用去压水井那压水，再囤在“大水缸”里了。

王宇口中的“有福”，得益于皖北地区群众喝上引调水工程。王宇说，以前，村民们祖祖辈辈喝井水，水质差。包集镇小水厂投入使用后，村民们吃的水，都来自这个自来水厂生产的水，用着省心，喝着放心。

长期以来，水源条件先天不足是皖北地区的基本水情，一些地区地下水的氟、铁等超标，专门配备的设备和净化消毒设施运行成本高、水量损耗大，给农村供水水质带来较大隐患。

我市将皖北地区群众喝上引调水工程作为民生实事推进，通过新建水厂、管网连通等措施，实现配水工程和引调水工程同步建设，确保实现供水入户，让群众用上干净、优质的地表水。截至2022年底，我市98.3万农村居民喝上引调水，提前3年完成5年建设任务。

2022年我市的民生实事，既有老旧小区和棚户区改造、养老服务和智慧养老等民生工程，又有覆盖人口众多、事关人民群众身体健康的皖北地区群众喝上引调水工程、区域医疗水平提升行动等人民群众牵肠挂肚的民生大事，还有中小学课后服务、15分钟健身圈建设、15分钟阅读圈建设、“惠民菜篮子”运营、老年人门诊就医便民服务等人民群众天天有感的关键小事。

走进高科花园小区，几位居民正在小区广场上晒太阳。说起小区里的变化，共享花园、好人长廊、增设停车位、道路“白改黑”……居民们如数家珍，感叹老小区里的“新生活”，大伙儿幸福满满。

高科花园小区建成22年了，路灯、道路等不少基础设施“年久失修”，给居民生活带来了不便。充电桩、停车位等

也难以满足居民对生活的新需求。在确定改造方案前，不少居民提出了自己的想法。“我们这里老年人多，能不能多设计一些公共座椅，多一些歇脚的地方。”“生活好了，小汽车也多了，希望能增加一些停车位。”不少居民的想法，在老旧小区改造后实现了。

喝上“放心水”、小区环境更宜居……我市将群众的需求捧在手心里，聚焦群众所愿所盼，一件件民生大事、关键小事被办成了关系千家万户的幸福事，20项省级民生实事和17项市级民生实事年度任务全面完成，绘就了满城温暖图景。

民心凝聚民力

共建共享幸福家园

我市深入践行以人民为中心的发展思想，持之以恒增进民生福祉，不断回应人民群众对美好生活的期待。

2022年，在幼有所育、劳有所得、病有所医、住有所居、弱有所扶上持续用力，社会保障水平持续提升，新增城镇就业3.6万人，城乡低保标准分别提高至月人均739元、722元，社会救助工作成效明显，获省政府督查激励，建立健全防止返贫动态监测和帮扶机制，教育、医疗、文化、体育等社会事业均蓬勃发展，平安蚌埠建设深入推进，人民群众获得感幸福感安全感不断提升。

市民的“认可”胜“千言”，是动人的印记，是惠民的证明，更彰显着城市温度——2021年全国文明城市测评中，市民“对本市开展文明城市创建活动成效的满意度”为99.73%，高于全国平均水平，全省第一。

近日，北京师范大学政府管理学院、政府管理研究院课题组发布了《2022中国民生发展报告》，其中中国地级市民生发展100强显示蚌埠在全国排名第23，名列安徽省首位。

民生连接民心，民心凝聚民力。共建共享发展成果、建设幸福蚌埠，是全体市民的共同心愿，更加激发了市民的主人翁意识，越来越多的市民主动投身到城市共建中来。

今天，蚌埠人正汇聚向上向善的蓬勃力量，为未来培育更多更幸福的种子。

老年 助餐

安心托幼

“三公里” 就业圈

改造提升菜市场

健身圈 阅读圈

居民喝上引调水

从民生出发 让幸福落脚

经济高质量发展的落脚点是人民生活幸福。

回望2022年蚌埠“拼经济·稳增长·促发展”的发展脉络，一条加速上行之路格外显眼，这条路就是改善民生、惠及群众、凝心提气的民生之路，尽显蚌埠责任与担当。

蚌埠从民生出发，围绕群众对美好生活的向往，问需于民、问计于民、问效于民，切实解决群众“急难愁盼”，托起蚌埠人“稳稳的幸福”，在人民至上、生命至上的生动实践中，饱含蚌埠人

的欢声笑语，标志着一年更比一年高的幸福指数。

保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。

确保民生保障紧抓不放。围绕群众关注的教育、医疗、就业等领域，抓住群众最关心最直接最现实的利益问题，切实把好事办到群众心坎上。

把民生实事办成民心工程，俯下身、沉下心、融入情，聚焦优服务、着力补短板，推动项目持久发挥效益，长期惠及于民，不断增强人民群

众获得感、幸福感。

展望未来，在蚌埠高质量发展的路上，更多的民生红利渐次释放，更美的民生画卷徐徐铺展。

